

不忘初心 牢记使命 永远奋斗

从伟大的建党精神中汲取不懈奋斗的力量

——“不忘初心牢记使命永远奋斗”系列评论之二

齐卫平

文匯时评 中国新闻名专栏

上海是党的诞生地。毛泽东形象地称上海中共一大会址是中国共产党的“产床”。习近平总书记称它是“中国共产党人的精神家园”。伟大的革命实践产生伟大的革命精神，中国共产党建党精神，是中国革命的精神之源。不管取得多大的成就，也无论走得多远，对于中国共产党人来说，伟大的建党精神始终熠熠生辉。

开天辟地敢为人先

1921年因一个崭新政党的诞生而成为中国历史上特别具有纪念价值的年份。这个时间节点，距此前鸦片战争爆发是81年，距此后中华人民共和国成立是28年。国家命运和民族前途的历史转折在这个时间节点上与中国共产党相遇。

近代以来，一批批爱国志士在救国救民道路上前赴后继，谱写了不屈不挠的壮丽史诗。标志中国革命面貌由此焕然一新的事件发生于辛亥革命十年之后，武昌起义掀起的革命浪潮转移到了近代中国最具现代化水平的城市上海，一些先进知识分子聚集到这里，多次秘密地商议，为建党作了充分的理论和组织准备。于是，接续辛亥革命未竟事业、完成民族解放的先进政党就历史性地诞生在上海孕育诞生。

作为严密的政治组织，建党不是一次性活动的事件，而是一系列准备的过程。建党也不是一时冲动的组织结社，而是矢志奋斗的精神集合。中国共产党创建整个过程，展示了开天辟地敢为人先的建党精神。上海之所以成为孕育建党精神的沃土，是因为这座现代化城市成为先进知识分子寻求中国革命另辟蹊径的理想之地。

围绕建党在上海开展的活动，催生了诸多中国革命的“第一”：第一个共产党组织、第一个社会主义青年团组织、第

核心观点

中国特色社会主义进入新时代，让我们从伟大的建党精神中汲取源源不断的力量，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进

一个领导全国工人运动总机关、第一所培养妇女干部的学校，都建立在上海；中国共产党第一次全国代表大会选择在上海召开；第一部《共产党宣言》中译本在上海出版；明确揭示反帝反封建民主革命纲领、最先提出统一战线实现思想和主张、形成第一部党章、第一次提出无产阶级革命领导权问题等等，这鲜明展示了开天辟地、敢为人先的建党精神。

坚定理想信念百折不挠

党的十九大结束后，习近平总书记带领中央政治局常委瞻仰中共一大会址，他驻足于革命先辈谢文耀的日记本前。1921年6月29日的日记写道：

“午后六时赴街往上海，偕行者润之，赴全国○○○○之招。”五个圆圈就是“共产主义者”，隐去是为防止泄露危险。这里“之招”的直接意思，是指接到通知赴上海参加中共一大，但却折射着一批先进知识分子受共产主义理想的召唤，走上勇于使命担当的建党之路。在中国，马克思主义旗帜是在上海树起来的，共产主义理想是在上海树起来的。建党精神成为中国共产党人革命思想的原点和红色文化的源泉。

19世纪末20世纪初，马克思主义广泛传播在上海形成中心。当时被统治当局视为“洪水猛兽”的共产主义，通过上海出版发行的一些报纸、书籍得到传播，许多先进知识分子受理想感召而来到上海，为理想而奋斗而相约上海建党。坚定理想、百折不挠的建党精神成为一代代共产党人高举信仰火炬，挺起民族脊梁，争当时代先锋的动力来源。

中国革命的航船是在惊涛骇浪中到达成功的彼岸的，中国改革和建设事业的航程同样不会一帆风顺。党的十九大报告指出，国内外形势正在发生深刻复杂变化，我国发展仍处于重要战略机遇期，前景十分光明，挑战也十分严峻。全党同志一定要登高望远、居安思危，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，团结带领全国各族人民决胜全面建成小康社会，奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。

立党为公忠诚为民

近代中国政党史上，大大小小的政党曾达数百个，争权夺利、勾心斗角主导着政党纷争。中国共产党是个后来者。但中国共产党一经登上历史舞台，就以代表广大人民群众利益的鲜明特质，刷新了政党的观念形象。

中国共产党的建党过程，就是政党性质的认识过程。五四运动前后，许多先进知识分子从近代中国革命屡遭失败的教训中深刻认识到，缺少工人和农民参与的革命不可能取得成功。李大钊把俄国十月革命视为“庶民的胜利”“世界劳工阶级的胜利”，号召“知识阶级要加入劳工团体”。筹备建党过程中，宣传工人、创办平民夜校、深入农村、组织农会等广泛活动，意味着先进知识分子自觉地把建党与代表广大人民群众的根本利益相挂钩。

认识政党性质，就是明确为什么要建党。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。从中共一大决议关于代表无产阶级利益的表达，到中共二大提出不能使党成为学院式的团体，要建成“大的群众党”，再到中共四大形成坚持群众路线等思想，立党为公、忠诚为民的建党精神日益鲜明。对我们党来说，为公就是为民，忠诚于党与忠诚于民相一致，党性与人民性相一致。立党为公，表现为忠诚为民；忠诚为民，才能显示立党为公。

中国特色社会主义进入新时代，让我们从伟大的建党精神中汲取源源不断的力量，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

(作者为华东师范大学教授、上海市社会科学创新研究基地“执政能力建设研究”首席专家)

来沪参加主题采访活动的编辑记者纷纷表示要不忘初心、牢记使命，深入“走转改”把十九大精神播到人民群众心田里

本报讯 昨天上午，由中宣部组织的学习宣传贯彻党的十九大精神“新时代新气象新作为”大型主题采访活动在上海中共一大会址纪念馆启动。来自中央和地方23家媒体的骨干编辑记者参加启动仪式。他们表示，进入新时代，新闻工作者要不忘初心、牢记使命，深入“走转改”，讲好中国故事，反映群众心声，当好十九大精神的报道者和宣讲员。

“她讲得清楚、讲得明白，要求我们提升专业能力，写出人民群众喜闻乐见的报道；讲到位，要求我们对国情、政情、民情、对党和国家的政策、精神深入理解，这对我们是新挑战、新考验。”“须知一个新命的诞生，必经一番苦痛，必冒许多危险。”“墨汁为什么那样甜？原来，信仰也是有味道的，甚至比红糖更甜。”“我们种田人的利益，是要我们种田人自己去求，别人不

种田的，他和我们利益不同，决不会帮我们去求。”……在一大会址，全体人员参观了《伟大开端——中国共产党创建历史陈列》展览，观看了“忠诚与信仰——情景党课”中“庶民的胜利”“信仰的味道”“民众的大联合”等三个片段，并为之热烈鼓掌。一些记者还拿起自拍杆，将镜头对准情景剧中李大钊、陈望道、毛泽东等形象，还与作为表演者的上海媒体同行作了短暂交流：

这些经典，对新闻工作有什么样的启示，让新闻工作者获得了哪些感悟。

站在党的诞生地，许多编辑记者开始思索如何担起使命责任，更好地做好新闻报道。新华社国内部记者朱基钊说，作为一名党的新闻工作者，今天能够在一大旧址重温入党誓词，重温初心，让我更加感到使命光荣、责任重大。我们要牢记使命，用手中的笔写出心中的信仰，争取创作出更多反映群众心声、记录伟大

时代的作品。国际广播电视台记者王竹说，作为一个以“向世界报道中国”为己任的媒体，要站在外国的角度看中国、站在未来的角度看现在、站在老百姓的角度看政府，“换位思考很重要，会带给我们新的视角，学会在宏大题材下讲好故事。”

“新时代，新闻工作者要有新作为。”不少青年记者表示，我们的干劲和精神状态，来自学懂、弄通党的十九大精神，作为青年记者，要先学一步、学深一步。经济日报评论部副主任牛瑾说，要创新媒体报道形式和手段，多写群众喜闻乐见的事，尤其在这个人人都有话筒的时代，更要坚持正确的舆论导向，掌握更多的宣传手段，把握报道的节奏和尺度，占据舆论的制高点。南方日报时政新闻记者赵杨在代表青年记者发言时说，不忘初心和使命，以此活动作为新起点，重新出发，深入践行“走转改”精神，把十九大精神播到人民群众的心田里，让十九大精神落地生根、开花结果。

从融化坚冰到融合发展

——两岸交流30年回眸

曾经，台海阴云密布，两岸对峙隔绝，至亲不得相见，家庭不能团圆，浅浅海峡竟成咫尺天涯，写下中华民族史上无比悲伤哀痛的一页。

30年前的1987年，割不断的骨肉亲情终于融化了阻隔海峡的坚冰，冲开了封闭38年之久的两岸往来之门。

30年来寒来暑往，两岸交流从无到有，从小到大，由浅入深，由单向到双向，热潮不断，波澜壮阔。回眸卅载历程，太多动人故事令人感怀，太多交流成果值得书写，太多经验启示应当汲取。站在新时代坐标点上，翻阅那本厚厚的“两岸一家亲故事集”，人们看见一个无比深刻的大主题——

“历史不能选择，但现在可以把握，未来可以开创。”

“我要回家看爹娘” 骨肉亲情融化隔绝坚冰

1949年，海峡两岸陷入长期军事对峙状态，造成两岸人员往来和通邮、通航、通商全部中断，两岸同胞“咫尺之隔，竟成海天之遥”。

1979年，大陆方面首先倡导开启两岸交流。全国人大常委会发表《告台湾同胞书》，呼吁尽快实施通邮通航，同胞直接接触，探亲访友，参观交流。大陆方面的呼吁在岛内产生巨大反响，众多在大陆陆籍老兵再也抑制不住思乡之苦，他们看到了“回家”的希望。

30年前的台北街头，一群五六十年代的老人穿着印有“想家”字样的上衣，奔走呼号，泣述“我想老娘”的心声，发出“我要回家”的呐喊。

当年3月，50多岁的老兵何文德和同袍老兵们成立了“外省人返乡探亲促进会”。“我要回家看娘”的强烈诉求迅速点燃了还处在高压禁锢年代的台湾社会，一场轰轰烈烈的返乡探亲运动如火球般开始融解冰封的海峡。

“回家”的民意如此汹涌，台湾当局迫于压力终于1987年10月宣布开放部分台湾同胞赴大陆探亲的政策。当年11月2日，台湾红十字会开始受理台胞赴大陆探亲申请登记，迫不及待的人们在办理大厅开门前就早早排起了长龙，不少人还是彻夜等候。半个



2008年12月26日，75岁的段福珍老人在青岛流亭国际机场候机厅等候登机，她特意在机场购买了“熊猫”玩具，准备送给台湾的亲人。

月内，10万份申请表就被索取一空。离家数十载的游子终于可以回家了。那段时间，探亲启事成为两岸众多电视、广播电台的热播节目，媒体争相报道两岸亲人团聚的感人场面。

滚滚大潮不可挡 交流往来凝聚亿万同胞

开放探亲后，台湾岛内掀起了一股“大陆热”。越来越多的台湾民众踏上祖国大陆的土地，走亲访友、寻根祭祖、参观访问、旅游观光。其中，富于开拓精神的台商也很快嗅到了商机，来到大陆考察，寻找事业“第二春”。

1992年春天，邓小平南巡，吹响改革开放事业的新号角。生机勃勃的大陆成为了台商聚焦的新沃土。30年来台商在大陆创造的产业传奇比比皆是。

30年来，经贸交流合作对两岸经济发展贡献良多，也为两岸关系发展奠定

了坚实的经济基础，厚植了两岸同胞的共同利益。

30年来，两岸文化交流精彩纷呈，从文博机构合作办展、共同研究，到剧目跨海演出、电影联合拍摄，从书店里两岸作家的简体作品，到传统节日里的两岸民俗交流活动，文化根脉在同胞中薪火相传，共同精神家园建设让同胞不断消弭隔阂、日益心灵契合。

今天，两岸交往领域之广、社会联系之密、利益联结之深、情感交融之诚，前所未有，“两岸一家亲”的主旋律高扬在海峡之上，曾波诡云谲的“黑水沟”已成为两岸同胞亲密往来的“黄金水道”。

共享机遇与荣光 融合发展开启崭新时代

2015年，大陆开始全面实施卡式台胞证，并正式实施台胞来往大陆免签注政策，台胞可自助通关，往返两岸更加便利。为进一步方便台胞乘坐火车、飞机出行，今年铁路和民航部门改造自助服务设备，实现台胞自助购、取票和值机。

2020年我国将成第一大电影市场

届时银幕数量预计超6万块、年产影片约800部、年票房达700亿元

新华社杭州11月27日电（记者史竞男 段菁菁）“预计到2020年，中国电影市场将成为世界第一大电影市场。”国家新闻出版广电总局副局长张宏森26日表示，中国电影正处于由大国向强国迈进的关键期，除了做大市场，还要提升国产电影核心竞争力，构建电影文化软实力，形成电影国际影响力。

26日在杭州举办的青年电影创作人员专题学习座谈会上，张宏森说，到2020年，中国银幕数量预计超过6万块，年产影片约800部，年票房预计达到700亿元。中国将有可能成为继好莱坞之后新的世界电影制作中心，对世界电影资源的集聚效应将更强，对世界电影文化多样性的贡献将更大。

据介绍，党的十八大以来，中国电影在激烈的全球竞争中，依托市场规模和地位，同好莱坞形成了一种相对的“市场张力”，中美电影交流合作也正在

向纵深和全面发展。与此同时，由于中国市场大、发展快，对世界其他国家的电影形成了“市场引力”。今年印度电影《摔跤吧！爸爸》、西班牙电影《看不见的客人》、泰国电影《天才枪手》等，都在中国取得了超过其本土市场的票房，中国电影市场成为世界电影文化多样性的重要载体。

11月20日，中国电影票房首次突破500亿元大关。张宏森说，电影产业的数字指标要有“思想重量”“诗性品格”，电影界要切实提高电影质量水平，力戒浮躁之风，努力打造“思想精深、艺术精湛、制作精良”的精品力作。

他强调，电影创作者尤其是青年创作者要处理好“义”和“利”之间的关系，“倡导讲品位、讲格调、讲责任，抵制低俗、庸俗、媚俗”，潜心创作，淡泊名利，以德艺双馨为目标，自觉抵制拜金主义的诱惑和干扰。

北京大兴“11·18”火灾原因查明

系电气线路故障所致 20人被依法刑事拘留

新华社北京11月27日电（记者孔祥霖）北京市27日对外公布北京大兴“11·18”火灾事故原因。经公安部门工作，北京大兴“11·18”火灾排除人为放火嫌疑，起火原因系埋在聚氨酯保温材料内的电气线路故障所致。樊某某等20人因涉嫌重大责任事故罪已被大兴公安分局依法刑事拘留。

11月18日，大兴区西红门镇新建二村一自建房屋起火，造成重大人员伤亡。按照北京市委市政府统一部署，北京市公安局迅速成立联合调查组，开展调查取证工作。

通过开展现场勘查、复勘，物证检验、鉴定，抓捕审讯嫌疑人，现场指认，走访询问相关人员，组织遇难人员尸体检验，组织专家论证等工作，此次事故排除人为放火嫌疑。樊某某等20人因涉嫌重大责任事故罪已被大兴公安分局依法刑事拘留。

经调查，樊某某自2002年至2006年，未经相关部门审批先后分三次建成地下一层、地上二层、局部三层楼房，

建筑面积共计约20000平方米，并陆续用于出租、经营。2016年3月，樊某某为出租和经营目的，在未经相关部门批准情况下，组织人员在地下二层修建隔间墙，准备建设冷库。2017年2月、3月，樊某某分别与相关公司签订制冷设备购销合同和防水保温工程施工合同，开始冷库建设施工。期间，樊某某多次安排李某、王某等人在自建房及地下冷库内铺设连接电线，相关作业人员均无专业资质。起火前，地下冷库正处于安装调试阶段，尚未投入使用。

在公安部火灾调查专家指导下，联合调查组全面开展事故原因调查工作。经查实，起火部位位于地下中部冷库内南墙中部的墙面上，起火原因系埋在聚氨酯保温材料内的电气线路故障所致。

目前，公安机关正会同相关部门，进一步强化调查取证，确定相关人员法律责任，依法打击处理违法犯罪人员。